CONCURRENCIA




TEMAS

Familias de computadoras y evolucién
Programacion concurrente

Evolucion de la programacion
Comunicacién

Sincronizacién




g ORGANIZACION DE UNA
\ COMPUTADORA

- ® Ha posibilitado los Gltimos avances en rendimiento:
®* Segmentacion
® Paralelismo
® Computadoras RISC (Reduced Instruction Set Computer).

RISC: 1. Instrucciones de tamaiio fijo y presentadas en un reducido nimero de formatos.
® 2. Sélo las instrucciones de carga y almacenamiento acceden a la memoria por datos.

®* Ademds estos procesadores suelen disponer de muchos registros de propdsito general.El objetivo
de disefiar mdquinas con esta arquitectura es posibilitar la segmentacién y el paralelismo en la
ejecucidn de instrucciones y reducir los accesos a memoria.



FAMILIA DE COMPUTADORAS

® Un conjunto de computadoras forma una familia cuando tienen la
misma arquitectura y diferentes estructuras
® Surge el concepto de compatibilidad:

®* Programa escrito para un modelo, se ejecuta en otro modelo de la
serie con diferencias en tiempo de ejecucién

® Sentido ascendente

® Caracteristicas:
® Repertorio de instrucciones similar o idéntico
®* Velocidad en incremento
* N° de puertos E/S en incremento
®* Tamano creciente de la memoria
® Coste creciente




PROGRAMACION CONCURRENTE




I\, Programacion Concurrente éQué es?
L\ O

Concepto clave en la Ciencia
de la Computacion

Ejecutar multiples Actividades
en paralelo o simultaneo
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Progrz;]macic')n

Permite la interaccion de Influye en el disefio de hardware,

distintos procesos al mismo sistemas operativos y
multiprocesadores




| CONCURRENCIA- éDONnde esta?

En los accesos a diferentes paginas de un
navegador web. -
Varios usuarios accediendo a la misma pagina.

El Sistema Operativo de

la computadora
Un smartphone

- —r#
Reserva de pasajes,

\j}_ﬁt hotel, etc
= .




\ CONCURRENCIA- Escenarios
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N, CONCURRENCIA— Escenarios

Se tiene:
o Automoviles = procesos que se
ejecutan

o Carriles y rutas = multiples
procesadores

o Los automoviles deben sincronizarse
Y para no chocar.

Objetivo: examinar los tipos de autos (procesos), rutas a recorrer
(aplicaciones), caminos (hardware), y reglas (comunicacién vy
sincronizacion).




CONCURRENCIA- Escenarios

Mundo Real = Concurrencia -

Concurrencia es la caracteristica de los sistemas que indica
que multiples procesos/tareas pueden ser ejecutados al
mismo tiempo y pueden cooperar y coordinarse para
cumplir la funcion del sistema.

¢ Los procesadores acompanaron?



CONCURRENCIA- Evolucion de los procesadores
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N\~ CONCURRENTE DE VON NEUMANN A MULTI

-

! Aparician de=l primer -

| microprocesador, el 20042 de
| Inv=l®, com 2000 ransistores.

Primeno gue pErmitic Sjeoutar
multiples tarsas.

Saiida del el 3685, =1 |

TRBE (Aran==ot Berry [ 1oe7

Compuier]), primera Intraduccion de los i —— Tres veces mas transistores con
Loomputadora electronica | Transistores Procesador Intel® 255 con | &l Procesador Intel” Pentium™ I
130,000 transistoras
1937 1947 1971 1082 1085 1990 2001 Z00G
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Lanzamiento del procesador |
B2 de ntel®, primers con
16 bit=.

multindcleo del mercador

Prirmer procesador
=l Imel® Pantiom®™ O

Lanzamiemto ded Procesador
Imtegrator And Compures) Iriel® Pentivm®™ con 3 millones
L priTeEra sin pru:esn:s analogicos | _del[ajaitﬂ?s—

Lanzamismto de intal® Core™ 2
Quad, primear procesador de
cuatro ndcleos

¢Y ahora?




v Programacion Concurrente - Evoluciqs

| Memoria principal
Procesador
Memoria cache
g N Nivel L3
e Sl S C Memoria cache
Nivel L2 U



Pifggramacién Concurrente - Evolucion

\
\ PARA PODER EXPLOTAR ESTE HARDWARE ES
U NECESARIO PROGRAMAR PROCESOS
l CONCURRENTES !
/
— =
:
o0 |
P
\ Preguntas
O éComo se éComo
0O maneja la interactuan los un programa
concurrencia? procesos? correcto?
4



Programacién Concurrente

Los procesos concurrentes tendran necesidad de'
comunicarse informacion.

Ademads, serda necesario en ocasiones detener a un
proceso hasta que se produzca un determinado
evento o se den ciertas condiciones = sincronizacion

Los lenguajes concurrentes deben proporcionar
mecanismos de sincronizacion y comunicacion. _



Programacion Concurrente

Programa
Concurrente

Sincronizacion




h Programacion Concurrente - Comunica

\ Programa
Concurrente
4
u .
Comunicacién| [Sincronizacién RS (_1@
Mensaje

/ Memoria \

Compartida
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| Programacion Concurrente - Comunicad

\v ‘ Programa Concurrente \
|
9 ‘ Comunicacion \ ‘ Sincronizacion \
— ‘Pasaje de Mensajes
—‘ Memoria Compartida
|

Origen
Destino
Contenido




Programacion Concurrente - Comunicacion
s

Origen
Destino
Contenido
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* Es necesario establecer un canaV
(I6gico o fisico) para transmitir
informacion entre procesos.

* También el lenguaje debe proveer
un protocolo adecuado.

*Para que la comunicacion sea
efectiva los procesos deben “saber”
cuando tienen mensajes para leer y
cuando deben trasmitir mensajes.



Programacién Concurrente - Comunicacion

(

MPI_Send (buff, 128, MPI_CHAR,1, O, I\/IPI_COI\/II\/I_WORLD)';

|

—
/
( (

(

Nombre Mensaje Tipo Destino
Operacion Mensaje Origen

EJEMPLOS

Mensaje
Destino

(
{

_ EnviarMensaje(dato, robot);



Programacién Concurrente - Comunicacion

\“ Pasaje de
| - Mensajes

Enviar Recibir
Mensaje Mensaje

- Sincrénico - Sincrénico

Asincronico _ Asincronico




Programacion Concurrente - Comunicacion
|

N
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\v ‘ Programa Concurrente \
‘ Comunicacion \ ‘ Sincronizacion \

Pasaje de Mensajes

Memoria

| ComEartida

9 Memoria local
Cache L2

MEMORIA COMPARTIDAC

i |



Programacion Concurrente - Sincronizacion

= Los procesos inte
informacion sobre la memoria
compartida 0 actuan
coordinadamente sobre datos
residentes en ella.

= Logicamente no pueden operar
simultaneamente sobre la
memoria compartida, lo que
obliga a bloquear y liberar el
acceso a la memoria.

= La solucion mas elemental es una
variable de control que habilite‘o
no el acceso de un proceso a la
memoria compartida. O




Programacion Concurrente - Sincronizacion

Si No

Bloqueo
Uso
Libero

=
—C




Programacién Concurrente - Sincronizacion

\" P (variableSemaforo);
_ Protége un recurso
Vg
O
—
al
SN T
— .
LLl BloquearEsquina(av,calle);

LiberarEsquina(av,calle);

V (variableSemaforo);

Libera un recurso




Prbgramauon Concurrente - Ejercicios

\ Ejercicio 1: supongamos que en un programa existen 3 procesos que
quieren incrementar (en uno) cada 15 segundos el valor de una variatbe

/ gue comparten. ¢El cddigo a continuacion es correcto?

(V)

Proceso 1: Proceso 2: Proceso 3:

{ { {
delay (15); delay (15); delay (15); U

cont:=cont + 1; cont:=cont + 1; cont:=cont + 1;

} }




Prbgramaaon Concurrente - Ejercicios

Ejercicio 1: supongamos que en un programa existen 3 procesos
incrementar (en uno) cada 15 segundos el valor de una variable que comparten.

El cddigo a continuacidén es correcto?

Proceso 1:

{

P(variable);
delay (15);

cont:=cont + 1;

V(variable);

Proceso 2:

{

P(variable);
delay (15);

cont:=cont + 1;

V(variable);
}

Proceso 3:

{

P(variable);
delay (15);
cont:=cont + 1;
V(variable);

}

\V



Prbgramaaon Concurrente - Ejercicios

Ejercicio 2: en un programa existen 3 procesos, un arreglo de longitud
N y se quiere calcular cuantas veces aparece el valor N en el arreglo.

continuacion es correcto?

Proceso 1:
{inf:=...; sup:=...;

fori:=inf to sup do
if v[i] = N then
cont:=cont + 1;

Proceso 2:
{inf:=...; sup:=...;

fori:=inf to sup do
if v[i] = N then
cont:=cont + 1;

Proceso 3:
{inf:=...; sup:= ...;

fori:=inf to sup do
if v[i] = N then
cont:=cont + 1;




rbgramaaon Concurrente - Ejercicios

Ejercicio 2: en un programa existen 3 procesos, un arreglo de long
valor N y se quiere calcular cuantas veces aparece el valor N en el arreglo. El
cddigo a continuacién es correcto?

v
Proceso 1: Proceso 2: Proceso 3:
{inf:=...; sup:=...; {inf:=...; sup:= ..,; {inf:=...; sup:=...;
for i:= inf to sup do for i:=inf to sup do fori:=inf to sup do
P(variable); P(variable); P(variable);
if v[i] = N then if v[i] = N then if v[i] = N then
cont:=cont + 1; cont:=cont + 1; cont:=cont + 1;
V(variable); V(variable); V(variable); O
} }
(V)




rbgramaaon Concurrente - Ejercicios

Ejercicio 2: en un programa existen 3 procesos, un arreglo de longitud My u

se quiere calcular cuantas veces aparece el valor N en el arreglo. ¢El codigo a
continuacion es correcto?

Proceso 1:
{inf:=...; sup:=...;

fori:=inf to sup do

if v[i] = N then
P(variable);
cont:= cont + 1;
V(variable);

Proceso 2:
{inf:=...; sup:=...;

for i:=inf to sup do

if v[i] = N then
P(variable);
cont:=cont + 1;
V(variable);

}

v
Proceso 3:
{inf:=...; sup:=...;
fori:=inf to sup do
if v[i] = N then
P(variable);
cont:=cont + 1;
V(variable); O
}
|V
V
|




